

## Resumé

Cílem této diplomové práce je popsat současnou právní úpravu ochrany nepominutelného dědice a vydědění, a upozornit na hlavní změny v této úpravě.

Ochrana nepominutelného dědice je projevem mezigenerační solidarity v dědickém právu a protějškem jedné ze základních zásad dědického práva, kterou je autonomie vůle zůstavitele. Institut ochrany nepominutelného dědice určitým osobám zůstaviteli blízkým zjednává právo na povinný díl z pozůstalosti pro případ, že by zůstavitel na tyto osoby v rámci svého pořízení pro případ smrti nepamatoval, anebo je úmyslně opominul.

Vydědění představuje jediný způsob jak prolomit ochranu, která se nepominutelným dědicům přiznává. Zůstavitel může vyděděním nepominutelného dědice jeho práva na povinný díl zbavit nebo ho v tomto právu zkrátit, ovšem pouze ze zákonem stanovených důvodů pro vydědění.

Tato diplomová práce je rozdělena do pěti kapitol. První kapitola pojednává obecně o pojmu ochrana nepominutelného dědice a pojmu vydědění, a krátce také o institutu dědické nezpůsobilosti, který je mimo jiné jedním z důvodů vydědění.

Kapitola druhá je rozdělena do pěti podkapitol a pojednává o historickém vývoji právní úpravy ochrany nepominutelného dědice a vydědění. V jednotlivých podkapitolách je charakterizována úprava v římském právu, v obecném zákoníku občanském a v občanských zákonících z let 1950, 1964 a 2012.

Třetí kapitola, která se nazývá Ochrana nepominutelného dědice, je společně s kapitolou čtvrtou stěžejní kapitolou této diplomové práce. Její jednotlivé podkapitoly pojednávají o nepominutelném dědici, problematice povinného dílu, opominutí nepominutelného dědice a také o institutu odlišném od ochrany nepominutelného dědice, kterým je právo některých osob na zaopatření.

Ve čtvrté kapitole s názvem Vydědění je věnována největší pozornost výkladu jednotlivých zákonných důvodů vydědění. Ostatní podkapitoly pak pojednávají o prohlášení o vydědění, o tzv. negativní závěti, o vydědění mlčky a po právu a o neplatném vydědění.

Pátá a poslední kapitola se věnuje právní úpravě ochrany nepominutelného dědice a vydědění v Německu.